

大清光緒廿五年

第五千二百零七號

叻報

(本館開設舊在巴忒門口牌第號七)

月刊每張五仙售價仙首白告偶五圖每頁行者枝嘴二字每出壹日半後日次(四拜號三十月四年九十九百八千一英大)

前來通知或惠函 知曉傳得補呈是幸

本館謹啟

已亥年月份牌出售○啟者光緒二十五年己亥之月份牌現經印就定於即日出沽至本年所印之月份牌悉係按照時憲書并參以諸家之歷細心較對無訛而且字畫玲瓏紙張潔潤繪事精細甚屬可觀諸君賜顧祈早玉臨選沽為盼

本館謹啟

論整頓吏治

嗚呼內憂甫靖外侮頻興中國至今日勢成岌岌矣而欲思挽其孱弱臻於富強誠非一朝一夕之故然總不外乎利弊兩端興利除弊固夫人而知之矣不知除弊興利之道要在正其本清其源庶確知利弊之所自不難興之除之若泛言也則弊如亂絲茫無頭緒有興之而無從興除之而無從除者矣所謂本原者何夫治國之道在乎人才之最要者在乎吏治陳文恭與廣員論治云官場陋習上下衙門終日忙迫究竟實在及民者甚少官有事於民而民反不之知民所切望於官而官又不之知官民情意不通雖法良美行之反以滋弊甚至因偶一有之之弊而廢經久當行之法皆官司苟安自便奉行不實之故也地方官果肯事事從民生起見每奉行一事體察民情逐處計畫利在何處弊在何處當敷弊以全利不可因弊而廢利大凡有益於世之事其治也不能不有所難迨其後則又不能一無所累畏其難懼其累必至視天下事皆可以己不但已不能爲且勸人之不爲抑且忌人之爲見有爲之者則又即其小疵以議大醇使卒無以自解此所以驅天下之人皆趨於苟且自便之一途而鮮有人焉出而任天下之事也苟且自便已爲當時吏治之弊而視今日之吏治則苟且自便爲尤甚疆吏而有苟且自便之見則司道率而效之司道苟且自便之見則府廳州縣又率而效之既云苟且則朝廷之條教不過視爲具文百姓之洞穎安得不視如秦越乎人皆知州縣爲親民之官百姓之受惠與否皆出州縣之手不知州縣之賢否尚有上司以轄之者也方今之州縣未必皆賢而亦未必皆不賢也一行作吏以廉爲貴而今有使之不能廉者則酬應之不能少也供給之不能廉也不負之夤緣賄賂無論矣而且一事也明知有益於民而或格於成例懼遭駁詰而欲不苟且而不得者此豈皆州縣之咎哉自疆吏以迄微末如身使臂如臂使指貴乎一氣相通如身體麻木卽手臂無恙而亦運掉不靈且亦必至麻木故吏治之道行之者在州縣而督之者仍在疆吏也恭讀二月十一日皇太后懿旨云當茲時事多艱深宮省旰焦勞無日不以治安爲急所願爲封疆大吏者力祛積習共任肩人才爲方今要務當勤接屬吏認真考核其賢者擇尤薦拔用資觀感中材以下量能器使隨時勸勉不肖者應卽嚴行叅劾毋稍贍徇州縣爲親民之官必使官民相親毫無隙隔惟全才難得督撫之待州縣當仰體朝廷任官之意如父兄師長之訓教子弟之成材自督撫不以吏事爲心州縣因不以民事爲心以致劣幕猾吏把柄蒙蔽最爲吏治之蠹所宜掃去浮文講求實際使下情不致上壅上德得以下宣方不負爲民設官之意總之朝廷綜核名實職事寄之有司而表正視乎長吏督撫果能整躬率屬推保亦以保民視國事如家事振興鼓舞不難日起有功倘苟且晏安自矜威望素馨尸位罔恤民瘼不能爲該督撫等寬其責也諭訓皇皇可謂得正本清源之要矣身爲疆吏受國厚恩宜如何竭誠報稱耶方今列國虎視眈眈皆以中國爲俎上之肉其尙徘徊觀望者見中國民心之堅固也西人嘗言中國之民皆好民惜中國之官不皆好官耳然中國之官不皆好官必至中國之民不皆好民斯言也殊爲可懼今幸民心未變及時整興尚未爲晚也於是乎作整頓吏治論

印工緻絕倫並延有文士寫各體文字現由上海購到書各體書籍出售其書目另印本館佈所有各項價甚相宜再行登錄嗣後諸君來札原擇其有關世道人心者附登否亦須無礙於人而後始錄其有誤寫本館所登來札原擇其有誤登錄嗣後諸君來札向本館請收回也本館謹白能敢祈不復

○英德美電報

○本坡得力太晤士西報接初二日英京來電云德國現因英美兩國扶助馬來大打奴以干涉沙麻事務又復出立之以爲該部之王此舉實屬有違英德美三國所立管理沙麻島權之約故現已致有浮羅底書與英美兩廷爲之較論矣

○日本太晤士西報接初二日英京來電云日耳曼屬國高麥及俄打二國

捐助福州平糶第一次芳名錄

○啟者福州前因風潮爲暴禾稼歉收現值青黃不接米價高翔小戶窮黎艱於粒食經由閩浙總督許制軍暨善後局司道派委周明府持札到叻會同總領事劉觀察採辦米石運閩平糶董等以事關桑梓義不容辭幸蒙諸善翁湧躍樂輸

共成美舉經於本月初二日在天福宮命議推舉顏君永成林君路總董其事所有捐款概交收寄銀行俟採辦米石若干自富逐報登報以慰衆情尤願南中義士隨緣樂助毋分畛域多多益善源源而來則萬民感戴而百福駢臻矣茲將第一次捐款芳名列左

總領事劉大人助銀四百元 潘永成助銀一千元 林鼎興號助一千元 吳德源號五百元 豐源號捐銀三百元 建芳號助銀三百元 陳合春號捐助銀三百大元 振成公司銀二百元 豐興公司捐二百元 上林號一百二十元 金振美號助銀一百二十元 王道宗助銀一百元 福茂號捐銀一百元 萬通號捐一百元 鼎盛源捐銀一百元 張順美號捐助銀一百大元 邱益昌號助五十元 邱瑞昌號助五十元 瑞盛號助銀一百元

光緒廿五年三月初三日 宜興號助五十元以上二十二條共捐銀五千五百四十元 福州平糶局駐叻董事公啟

善款芳名錄

○茲將永茂順寶號經手玄字六十六號緣部各善翁捐款芳名列左○永茂順捐銀一百元 黃耕陶捐銀五十元

不名氏捐二十元 懷元氏捐十五元 楊文開捐銀八元 煙利號捐銀四元 陳發儀捐銀二元 楊昌科捐銀二元 楊文星捐銀二元 楊文繡捐銀一元 楊文桂捐銀一元 紫梓齋捐銀一元 洪耀南捐銀一元 靜隱氏捐銀一元 許日耀捐銀一元 楊啓迪捐銀中元

吳榮祿捐銀中元 ○吉隆埠永合號捐題銀二十元 兩成發捐銀十五元 永順豐捐十五元 楊潮昌捐銀十元 萬發興捐銀十元 來盛興捐銀五元 成利豐捐銀五元 福源號捐銀五元 海源同記捐五元 永和祥捐銀五元 恒昌號捐銀三元 永成順捐銀三元

新財順捐銀三元 雨發號捐銀二元 右計三十一條合共捐銀三百一十六元正 大清光緒廿五年三月初三日 同濟醫院謹啓

憲大英欽命新嘉坡輔政使司 爲招人投票事照得本國家現有工役欲招人入票承充爲此示仰商民人等一體知悉汝等有欲承充是役者可於西一千八百九十九年亦不里月十三號即華三月初四日以前入票投交本署以憑選擇其所作之工

係在本坡牢獄附近爲建造之役

如欲知其詳細情形及圖式者除禮拜外每日由上午十點鐘起至下午四點鐘止均可至營造司署向其大才副查詢凡投票者其票外

必須寫明投交本署充當某項工程字樣並須向營造司署大才副取討印便之票照式寫填方能合用至於乘取之權任由國家裁奪各

官踢躍領無望特示 大英一千八百九十九年四月八號 光緒廿五年二月二十八日

示全盤頂出 ○啟者新嘉坡水仙門大葛街第六十三號門牌南昌號東洋漆器雜貨店各股份人等均志圖別業願將南昌號生意歸

底係私貨物賬項及所作股份來往數項等全盤頂與榮記承受准于三月初七日交易清楚而南昌號任由榮記開張營生自後一切事宜概

與舊股人無涉先此聲明免滋後論 大清光緒廿五年二月廿七日

地段火鋸廠出投 ○啓者茲承命定於西亦不里月二十六號即華三月十七日禮拜三下午二點半鐘在本館內拍賣地段一區坐

落牙籠律大有十五萬四千一百八十二丁方英尺其向港前之處闊計三百英尺乃永遠自主之業該地建有火鋸廠一所乃係亞鉛片所蓋

并機器車一座計抵六十馬力鼎鑄五个又二十馬力之機車一張鋸床九張并大中小鋸輪等另有寫字樓一間及板亭廚房工人住宿之所

一切俱備諸君欲知詳細可閱西字便知至於地圖及西字章程不日即當刊出 諸君有合意者祈屆期玉臨投買特此佈聞

大清光緒廿五年二月二十八日 大英一千八百九十九年四月八號

吧越館主謹啟

啟者生在大日本帝國高等美術學堂精研刻苦曾于數年前卒業繪事繪

來漫遊天下披遵油漆畫水彩畫墨畫之法則畫面相風景花鳥等之繪精

練諳熟此次來叻出所學以問世兼集志繪之士欲授生特得之妙今既已有數名及門

弟專心精勵 諸君賜教請祈屈玉價甚從

廉此佈 新老巴頭勞民申律第八十八號門牌 大清光緒廿五年己亥二月十二日

烏我哇利八郎謹白

稅出倉貸

大清光緒廿五年二月二十七日

福厘廈吃立付公司謹啟

私貨物等一概項與同芳堂承受定於三月初三日交易任從同芳堂改號開張日後生理盈虧概與英昌號售人黃四無涉而英昌號前者與人來往交易一切未清數目亦惟售人自理與承頂人同芳堂無干先此聲明免滋後論

光緒廿五年二月廿七日

承頂聲明 ○啟者乍重水獻聞右係第十五號門牌英昌號雜貨生理原係黃四所創茲黃四志圖別業願將該號全盤生理及其家

十 足 金 葉 售

本號承辦廣東省各號十足
金葉發兌並找換金沙金錢
時價照沽童叟無欺諸君惠顧
所早玉臨是盼此佈

白告大清光緒二十五年二月十八日
西一千八百九十九年三月二十九號
小坡振和成謹啓

新嘉坡工部局總理人然直謹啓

工部局招舉局員告白 ○特此通知按照一千八百九十六年所定第十五條之三十三章及三十四章茲因本坡工部局在新嘉坡第一段即丹戎巴葛地段人員大狀師浮屋業已自行辭退故欲於一千八百九十九年亦不里月二十七號即華三月十八日禮拜四在新嘉坡品禮申宜鄰路工部局之寫字樓內再行公舉局員一人以代浮屋君之任其投票時候定於是日由上午十點鐘起至下午四點鐘止其票紙可於投票之日由各入票之人至收票之處向總理收票之人取討每人應給一紙然照議定之律章凡諸還稅之人如欲公舉局員須以有償租稅者二人先行立書列舉一人舉之一人和之而該公舉字當亦不里月十九號禮拜三以前付交工部局寫字樓然該兩人須有公舉之權可以公舉該段之局員者方可至欲公舉局員之格式紙可向工部局司理人處取討便得而本局總理人員當於亦不里月廿一號禮拜五由下午二點鐘至四點鐘在品禮申宜鄰路本局寫字樓內靜聽裁奪凡諸人有前來告訴所有入票公舉之員果有不合之處否以憑核辦特此佈聞

大英一千八百九十九年三月三十一號

石印銀海精微發售 ○余幼承父訓教以眼科手法並授先賢方籍中有銀海精微一書暇時輒揣摩研究莫得深窺堂奧惜此書世無善本編中魯魚既多錯簡亦復不少爰不揣固陋旁搜百家重為較訂俾此書不致湮沒訂後謹付諸石版裝印百部以廣流傳實非圖利起見諸同志欲求先睹為快者可到新嘉坡大門內集文齋印字館內選購每部三本訂價壹元又有自著眼科指南內附經驗良方數百並西醫割內障等法此部容當續印倘同道中有鈔存後賢之眼藥神方或自己傳授欲出以濟世者不妨鈔寄前來注明何人所授本館自當裝印發售以傳於世此啟

光緒廿五年二月初五日

集文齋林采達謹啟

同闡名醫 ○神乎梁先生枯軒之治療也如劙蔓草永斷其根誠是仙方莫名其術前月來齊訪親見其醫一

大如杯恰對喉中其兩則在左旁形同累卵其人自思必無生理幸遇先生僅兩禮拜已慶安全謂之為神不亦宜乎無如齊地一撮偏隅不能挽留稅駕茲聞先生仍復駐迹於星嘉坡漸假館在長泰街口華民政務司衙對門吾人有善必揚夫善治歷者世已乏人況更如此之速如三妙哉爰集同人佈諸報端俾世之患歷者皆得以轉危為安焉盼甚幸甚

光緒廿四年腊月十四日大阿齊張維藩葉繼湯羅榮生全啟

中國及日本有限銀行告白 ○啟者本銀行所集老本計共六十萬金磅現經收取者已有二十萬金磅之數尚餘四十萬金磅以備隨時收取

本銀行經設處設在英京尼加勞士巷第三十六號門牌
本銀行之總有分行在香港 上海及 新嘉坡地方而另派代理人橫濱 神戶 檳榔嶼 孟買及 加刺吉打等處

本銀行總理人 亞付施美東

光緒廿四年十二月十三日

大英一千八百九十九年正月二十四號

中國及日本有限公司司理人 亞呂越漢

印達啟

十二个

月者以四八仙半算

凡諸君有匯單欲買賣或有單託本行代收及銀行所應為之一切生理如在以上所列設有分行及有代理人處均可向本銀行商酌

中國及日本有限公司告白

光緒廿四年拾二月十三日
大英一千八百九十九年正月二十四號
承衆協理人之命駐新嘉坡司理人亞呂越漢打謹啟

○啟者茲本銀行於本日起分設一行在於新嘉坡煎芝亞里恭門牌第八零二號特此佈聞

啟者茲本公司已在本坡設創分行其行設在士庫花園

豐源公司告白

此油潤肺除痰補益氣血又能殺除爛肺之蟲
換穢毒之血消解胃經之積滯舉凡身體瘦弱胃
不消化肺經受病憂鬱癆傷房事色傷破金吐血
癬癩頑瘡小兒肌肉不長筋骨軟弱等症皆能治
之不論男婦老少無病常服亦能壯旺精神充盈
膚革此乃清補而不燥滋潤而不膩之聖藥也每
日服三次每次服三錢至四錢小兒減半服食
莫京司各脫乳白鱉魚肝油公司謹識



一屋有此標誌乃爲真貨 諸君賜顧

請認明標誌庶不致誤特此佈聞
大英一千八百九十九年二月廿一號

代理人牌第一號慕娘公司

麥士施蘭告白

士司所爲生理係以布疋綢緞 鞋 布傘 綢傘 紙料及
頭及其圖乃式其圖乃

施一切新奇器物等爲大宗而各該埠合銷貨物亦無不爲
向本公司賜顧而欲賒取貨物者本公司亦無不樂從至
之採辦出沽且本公司所爲生理甚屬公平倘殷商巨賈
有分行在於莫京德京奧京及美之紐約等處至本公司
脫馳名正係一人背負大鱉魚

打白光緒二十五年正月二十日

麥士施蘭打公司謹啟

公司定購亦無不可特此佈聞
西一千八百九十九年三月一號

永年人壽保險公司告白

啟者本公司備足本銀五十萬兩專爲中西官商投保人壽之
險總局設在上海五馬路廣東律第十三號門牌莫商華由爲
總理而余則經理外埠者也此次奉命到叻招徠生意復託山
仰樓爲代理蓋本公司章程極爲美備所收保費務從其廉所
付唔款務從其速所酬花紅務從其厚爲東方各公司所未有
故能名馳中外人樂投保試觀上海中外日報有附刊告白讀
美本公司賠款之迅速如太古火險公司之夥伴胡開甫於十
月初一晚急病身故次晨報明本公司即將所保銀兩如數給
足其妻陳氏與子胡立廷感激涕零登報讚頌余謂付款迅速
固本公司分內之事所願投保諸君承享遐福壽無極不勝
福祝之至至本公司另有詳細章程刊爲一冊倘蒙惠顧請
到山仰樓或東陵烏節律A字第三號門牌徵寓取閱便知

時雨軒藥酒發售

讀聞藥酒之功用甚宏何以市井懸壺屢試罔驗此非藥酒之不效
殆亦所以製此藥酒者之未得其宜也惟本軒所製各項藥酒詳究
醫理細訂良方復選地道藥材醃酵而釀故其奏功甚速迥與
別家不同卽如追風去濕藥酒舉凡一切風濕等症服之皆效大樽
價銀五角小樽價銀三角及滋補百歲藥酒性非寒燥固本扶元服
之固可延年益壽每樽價銀四角又參茸三鞭藥酒如腎虧還精體
倦神疲服之並可壯陽而種子每樽價銀八角又軍中跌打藥酒如
跌打刀傷積瘀暴腫服之併可舒筋絡而止腫痛大樽價銀一元小
樽價銀五角又婦人經期肚痛藥酒如經期不調肚痛白帶服之亦
可謂經而銷瘀每樽價銀四角以上各項藥酒皆本軒留心監製
屢試屢驗方敢出而問世所望 諸君沽而試飲方知余言不謬并
希認明招牌古鼎爲記庶不致誤惟本軒所擬各價係以平日所沽
而論至逢每月初二十六日照價九折以廣招徠一本軒係在新
嘉坡牛車水大馬路戲園街口開張 一在新嘉坡小坡直街廣茂
生號寄售 一在芙蓉埠廣生號寄售 一在吉隆坡恒棲號寄售
大英一千八百九十八年十二月十四號

永年人壽保險公司經理人山穆森謹啟

本號輪船往來各埠期開列如左 在各埠往實叩日期

開船由麻六甲回芙蓉每逢禮拜二六日中午十一點鐘開行

由麻六甲往芙蓉每逢禮拜二六日中午十一點鐘開行

由各埠回實叩之日

由麻六甲回芙蓉每逢禮拜二五日中午十點鐘開行

由各埠往麻六吉隆坡實蘭甲午等禮拜五日三點鐘行特此佈

或有不虞無人以君社稷則寡人不佞願奉其乏云云按此一事頗屬離奇然細核之則原無可異之處先是英皇大婚即式薦參國之王太子

迨就婚英國後即長住倫敦至該國王薨殂其位即傳於次子即今英皇子之叔父前數年王復薨逝因無子嗣因親推舉遂請英皇子以爲該國之君而皇太子乃國之儲不能出繼故命英次皇子往君該國然在皇子之志亦不願出主他邦不過因昭穆所及義不容辭故勉就之其意

不過欲居攝政年俟其王子長成即以君位傳之已乃退老於英以爲優游之計不意難償所願而王子於前月間忽然殂落王又別無他子王宗寥落國人深以爲憂故諸廷臣等會將此意函請英皇四子詢其志願如何今得覆函有顧君其國之意故議院主席遂在院內宣讀其函也

英人論日電音 ○本坡實得力太晤士西報接初二日英京東電云倫敦太晤士報論及日本財政有云近據本館駐紮日本採訪人所報甚爲有見據謂日廷所向外間稱貸之款他日實斷不能清償云云若然則日本雖崛起東瀛恐亦不過若水山之勢而已

擴充厥量 ○俄皇請議弭兵之會在於荷京公議一事經已迭登報牘查俄初所請議之國祇屬歐洲列邦他洲之國并未與其議中茲悉俄皇更欲推廣此事故添延中選日及巴西四國咸赴荷京會議然則歐亞兩洲之國莫不會於其間亦盛舉也其奈甚難或議何哉

日元鎳正則權國家不能收用至日本銀元一事其輕重之間向有誤會之處蓋國家之禁用此銀不過視爲非通行之國寶以後若用以償還稅項等件則不復通行至民間頗用與否悉由商民自便國家并不爲之相強此與實勝越有乳之禁鎳不同蓋實勝越之鎳係禁民間使

用而日本銀元則權國家不能收用或否諱家權不與聞是則此等銀禁較諸鎳禁尤爲寬恕也爰再補而正之

兵權獨攬

○京友函報云榮仲華中堂現已統領北洋各軍皆歸節制茲復擬將兩湖閩浙江各省水陸兵權皆歸掌握聞

太后

因獨攬兵權職任過鉅尚須躊躇定奪也

西論事

○國聞報載西友來函論中國朝廷近日補授各省督撫藩臬道府等官多係滿員是見其中別有深意獨不解去年內

閣學士會章秦滿漢官員未能平界而奉有朝廷用入行政一秉大公無分滿員之諭何觀諸今日所督與所行竟不相同豈漢人果皆不能付以重任耶彼老成謀國之心殊非外人所得而知也又如湖廣總督張香帥近日在省城及所屬漢陽各地方設立鐵路學堂及織紗造鐵造鎗砲各局廠比年以來著有成效人云香帥爲經世之才洵非虛譽嘗記光緒五年大旱以後香帥任山西巡撫初到任時首地奇灾十邑尤安藩庫中有銀不過百兩香帥到任即以撫民爲己任其尤要者乃禁種罂粟花一事凡管地種者有罰不種者有賞後調兩廣總督又調湖廣總督然總督不過治省地耳前年皇上有旨召其入京督畫樞密香帥已至上海因沙市教案未結又令回鄂惜哉沙市教案與車國大事比較則教案似輕車國甚重然不令香帥來京之故無非守舊黨藉口阻之耳然香帥果入京舊黨未必即大有所損何必因輕害重因私忘公乎此老成謀國之心更非外人所得而知也然而香帥之勸學篇真白做矣

日人觀禮

○上海報云杭州府學子去月初九日上丁致祭先師孔子先期有日本領事官速水君函商當道精準予觀禮屆期領

事偕同鑄學教習暨日文學堂東亞學堂教習等共七人鵠立大成殿旁肅觀南至劉中丞祭畢退出速水君等乃與學官寒溫道謝並詳論殿

宇高廣丈尺而歸

西報論中國大局

○上海文淵西報接北京訪事來函云現有中國志士創論曰現欲整頓中國誠憂擾乎其難之京員中無一精明

能辦事者武員無一勇敢能任職者是言誠然卽胡侍郎炳棻撤差之事命謂其報銷不實所致然果因此則六部人員亦盡可革職矣且人皆

知侍郎爲賢員惟因其與英人和協又爲維新黨人極欲設法以拒俄人之侵陵者不合朝廷意旨故見黜耳倘使賢員盡去新黨盡滅也而

俄人始可伸長臂於北方然要知中國時局之危如此却非皇上之過也

德皇降罪

○歐洲報云德國之人近坐大不敬見罪者頗多蓋由審官執法之嚴也二月二號一日中有四案皆係犯不敬之罪其一

斯巴晤度地名一婦人訪其侄伴見壁上縣德皇御容於是品評容貌適爲官吏所察立卽交審院處禁錮四月又細勒士亞地方某煤礦有工

人某甲揚言德皇曩時遊歷小亞細亞地方廢費膏血曠廢萬機事聞監禁錮三月斯連堡府某鄰居摘錄伯靈某報一節亦以侵犯乘輿論罪罰銀百噸芳圖老府某報亦以預聞其事之故被罰巡捕求其底稿不得將所有報紙充公不准出售以上四事皆在一日之內國中各報館皆

以官吏希旨羅織問罪羣議喧然

荷生淺說

○知秋報譯登衛生淺說一則似甚有益身體事甚淺易而人多未知亟節錄出使衛生者得以試驗據稱倫敦格致報云

人之一坐一立皆與衛生之旨相關某醫士謂人宜席地而坐坐地則俯仰屈伸能令筋絡活動尤勝坐椅古人尚之坐椅不坐地則腰下部骨節漸硬不能屈伸自如若席地而坐客至設坐以款之彼此晤談禮讓猶在又有醫士謂人若直立不搖甚益腦筋如昂首正胸而立半點鐘久

則筋體皆受其益初學者宜照此法立十分鐘久漸增至半點鐘如此每日行之能令內臟彼此不相壓血脉流通其益不鮮

鎮江創設蛋白廠

○上海報云德人於鎮江創設蛋白廠專收該處鴨蛋因鴨蛋價廉物美也駐鎮美國領事函致學問報館云鎮江一帶居民善畜鷄鳴鴨則更多於鴨卽平常人家每有畜至四五十頭者故常見鄉人驅鴨成羣在彼波塘游泛或尋鮮食或浴清波日有數十

起該處之鴨體質堅實蛋亦勑生惟畜之稍費工力所食亦儉鴨價亦廉每對祇洋三角每蛋十二枚祇洋六分自該廠開設以來蛋已成市集人携蛋求售者動輒數千源不竭其畜鴨多且易故蛋若是之夥廠中專收鴨蛋現在其價稍加每千枚僅英洋八元其始廠中惟用旦白將日黃棄而不用今則旦黃與旦白各有得用之處每日可收四萬枚若廠中不用人工更用機器自可數倍於此欲知日之敗否廠中有機器以驗之法以馬口鐵鑄容旦四枚下用火光映射藉觀日內明否然旦多完好其驗出者僅千中十數枚而已既驗後交女工搗開分旦黃與白白中不能雜黃一滴先置鍋中用木棍攪之後置乾燥房內待濃厚者浮起揭去殆盡則其白不啻如水之清毫無渣滓然後移至烘房內分三等其熟度以四十度至五十度爲率白置於方一尺之馬口鐵盤每盤高十許摺比鱗次度之壁架時時察其熟度不可或多或少如是六七十點鐘始乾燥無潮其色若魚膠微帶黃色然後置襯馬口鐵之木箱內每箱容四百磅運至英法德等國銷路最旺其剩下之旦黃用鐵篩格過先粗後細俟其鎔和而去盡黃外薄衣然後置桶中百分中入鹽水礦砂與藥水共十分以手搗和成紅褐色乃分置木桶每容五百磅其用乃傳諸上等皮器使紅黃滑澤較油漆更佳其銷路亦在英法德諸國惟日壳尚未得用處

中英嘉會 ○ 廣垣信息云去月廿二日香港總督卜禮格制軍特乘輪船到省拜晤督憲譚官保並預日先行通知是以省中各營健兒均列隊以迓牛牌時候即已安抵五羊下制軍遂偕同輔政司駕駁副領事官慈必祐隨員譚金生君祺若翰君瑞德理君貝漢君韓維良君孫爾飛君費榮翰君等共十員各衣禮服乘輿同至督署譚官保亦率同四營將官暨王子展觀察存善祺子儀大令威等文武官員出堂迎入洋花廳款以茶點敘談良久然後興辭而出夫中國之與英國通商已數十年矣香港之與羊城逼處僅數百里近又增括九龍租界交涉益多而能彼此相安屢久如故雖由於兩國朝廷之和睦亦由於兩地官僚之和衷獨是近來歐洲各邦皆欲妄索中國之地如此則不特有害於中國抑將不利於英商諒兩國大僚其必有謀及於此者然則今日之會其緝睦爲何如耶傳曰親仁善鄰國之寶也詩云食我桑甚懷我好音吾願兩國大僚其無忘詩傳之訓可耳

具稟赴廣工商務局請辦粵省硝礦情事現奉局憲批示以本省硝礦所存甚多足敷應用且該職前經撤退碍難照准承辦此事毋庸置議云錄博聞報

採煤真訟 ○ 五金之礦無處無之第以中國之人每每泥於風水之說以至棄而不用殊可惜也如嘉應州所屬之地方有名劍背山者地蘊煤礦曾經該州直刺史勘明與附近之各村落田園處處絕無寸土得批准商人張彬等納租試辦詎該州紳士仍以有碍風水爲詞來省上訴願將書院膏火銀八兩按年稟繳請將該山封禁俾免採挖等情現上憲以所稟是否可行仰該州查案核明飭遵具報夫煤之爲用其利甚多不特國餉有裨而且民生實賴今該處紳耆徒因風水欲塞利源亦未見其大者耳

回教新年 ○ 月之十一日爲亞納伯回教初祖穆罕默德設教紀元第一千三百一十七年元旦之辰卽俗呼爲亞兒正者本坡穆拉油卦爪亞人等之奉回教者俱敬遵其正朔是日出門拜客無異新年異常熱鬧云

驅牛驅案再誌 ○ 昨報法網難逃一則言粵婦曾蓮桂因兜竊新大潘亞生之項逃至香江嗣因港官接到本坡電信故將該婦截獲解回叻中所有案內始末緣由經已詳登報牘惟於該婦所以被獲之故則尙未及詳登茲再補而錄之先是潘亞生於本年正月初二日在檳城廣永隆號辭出後即於初四日携同蓮桂至於叻地在大馬路某客棧中住居兩日而後遷至牛車水戲園後街某甲家中寄寓迨至是月十八日桂卽潛然盜亞生之項而逃十九日乃由某甲帶潘赴案報聞旋於廿二日爲第廿三號暗牌粵差陳亞勝設計將潘誘獲送交府案而蓮桂則於十八日卽偕所歡粵人某乙附搭海清輪船往港方以爲必無覺者不意事機巧湊桂於登船之際適遇大馬路某客棧之伴亦適送客下船瞥見桂與一素未謀面之男子同在船中桂伴竊念此固前日住客潘亞生之妻胡今附航返港不見與潘偕行因而竊竊猜疑第以事不干己亦漫置之無何聞潘亞生報案之事始悉桂係竊負而逃因將所見情形同人道及初亦等諸新聞傳說而已不意此說一出輒轉相傳遂爲大馬路某店司理人所聞爰即訪諸某客棧伴果屬無訛卽欲電致香江將其截緝惟念事須審慎須候廣永隆司事人到叻認明潘亞生果無所悞而後始可施行審是時潘已被逮在獄因候原告到堂指証故也迨至是月廿三日廣永隆司事始抵叻中登卽赴案認明潘亞生果屬不虛於是卽將蓮桂附搭海清輪船往港各情稟知有司欲請電致香江爲之截緝惟是輾轉傳錄之後時已近夜是日係逢禮拜六日公衛早閉故未能請發電音翌日久猶安息之期遂延至廿五日始能電知港地時距海清輪船啓行之日已閱七天咸以爲該船早到港中此電斷難趕及不過姑爲電達以希冀於萬一而已又不意事機苟湊此次海清輪船竟閱十日之期至廿七日始能抵港於是乃被港官將桂截獲旋卽復電來叻嗣由叻憲酌派暗差一名偕同某甲前往港地認明因潘與蓮桂曾寓甲家故甲能識其面也迨至港地認明無誤乃將其解返叻中詳訊故未能解至叻中大抵此案須候潘在嶼訊畢後始能解來叻中備質也

案各情昨經府尊提訊黃排願爲是案證人故就星後判罰銀三百元無銀改禁三個月吳氏罰銀五十元無銀改禁一月○初二日捉賊連差持票往萃園亭頂第二十五號門牌之屋搜獲十二枝歸其數件安將所產關婦吳李氏拘獲送案同日府尊祇聞數語卽命展至初九日由

訊被告責保三百元保出在外候訊

黃堂錢單 ○昨報聞人戴金標在一號捕房前大馬路被人毆打嗣經巡差拘獲詔安人吳水陳棕陳桂生三人送案一則初三日已

由府尊訊定判罰吳銀十元二陳各銀五元○齊知人隨那清票至小坡新街拘獲潮人陳亞對及陳亞德於案同日府尊提訊據原告云爾者

陳亞對向余借去銀一百一十八元經做借券前日向對討項詎被對及亞德將借券奪去係屬強奪故特將其控告云云惟據二陳所訴與該

據稱在居牛車水頑教街第二十號門牌月之初一日陳到吾家假冒護署差役事因氏女亞妹前日經保良局委員携去安置局中陳言能代

說情將女放回但須謝以二十元方能代辦氏已給彼銀紙五元詎陳嫌少不去肆其索詐嗣被氏窺破其奸乃鳴捕拘陳送案云云同日府尊

訊畢命展至初九日移交兩太守會訊○第六百二十五號暗牌差控告聞人洪泰於案據稱初二夜十一點鐘時見洪在牛車水丁加奴街某

店前兌賣鴉片烟包現在國家嚴禁各烟廊夜間開門售烟不得逾十點鐘之候詎其人狡猾携有烟包在外兌賣實屬違禁三尤云府尊訊

其拘獲送案惟其訴稱並無其事請傳証人指辨府尊因命展至十一日再訊○前報安申路廿公內有叻產閩人林某控告鄰居之婦王愛娘

放火燒伊草屋等情二案同日府尊審訊詎林並無証人指明王氏放火之的據是以府尊判王氏爲無罪將案詳銷

鄂督張奏報裁撤南學會並將保衛局裁歸保甲局摺 ○奏爲遵旨裁撤湘南學會銷毀會中各書并將保衛局裁歸保甲局辦

理情形恭摺覆陳仰祈聖鑒事竊臣奉准總理各國事務衙門電奏本年八月廿一日奉旨湖南全省城新設南學會保衛局等名目迹近極

羣應卽一併裁撤會中所有學約界說札記答問等書一律銷毀以絕根株著張之洞迅卽遵照辦理欽此遵卽飭據湖南藩臬兩司將南學會

保衛局卽日裁撤當經電奏在案臣仍一面飭將學約界說札記答問等書版片全數查調來鄂一律銷毀至保衛局之設飭兩司切實查覆

經升任湖南撫臣俞廉三前在布政使任內會同署按察使夏獻銘詳稱前署臬司黃遵憲以原設保甲局員紳懈弛因恭酌各通商馬頭捕房

條規添設大小各分局派委員紳設立巡捕更名保衛擬定章程均以緝捕盜賊清查戶口爲主其附於保衛局之遷善所凡失業流民犯有賭多追試辦數月城廂内外晝夜有人搜巡凡宵小之徒皆爲斂迹麗市一清商民翕然安之惟與保甲名異實同實屬多立名目設局太多經費

之名而行保甲之實頗有成效尚無植黨情事等語臣查保衛局旣係辦理保甲局務其兼辦遷善習藝教養難民亦地方應辦之事原不必另飭該司將所有局章悉考民情斟酌妥善減捐數督飭員紳認真巡邏務期事有實效欵不虛糜以仰副朝廷綏靖閩閣之至意所有裁撤

保甲局認真辦理毋得有名無實欵此

火船往香港廈門汕頭 ○啟者本行有輪船名渣打孝士定於西本月十七號卽華本月初八日禮拜一下午六點鐘時啟程前往香

港廈門及汕頭等處特此佈聞

光緒廿五年三月初四日

怡拿丹公司謹啟

承頂聲明 ○啓者石叻葛厲街頭大馬路驛美力治律門牌第一百八十九號安棧號雜貨鋪原日係安利公司開創今因安利公司

志圖別業願將所開安棧號雜貨店之家私雜貨鋪底全盤頂與潘永安公司承受任從改號開張定于本月初八日交易至于前安棧號與各

號來往賬目多少係安利公司料理不干潘永安公司之事特此聲明

光緒廿五年三月初三日

潘永安公司告白

用印證明 ○啟者茲因娘勿里街新巴風門牌十四號合夥何仁記

何益記

藍發記

張陞記

何發記

李祥記等開創京

大清光緒二十五年三月初三日

廈門平羅局告白

議施行爲此謹佈以聞

大清光緒二十五年三月初三日

裕昌公司告白

三

裕昌公司告白

三